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Харківський національний університет радіоелектроніки, м. Харків

Кафедра комп’ютерної радіоінженерії та систем технічного захисту інформації, студент

Тенденції розвитку Систем професійного

 мобільного зв’язку в Україні 
Поняття професійного мобільного радіозв’язку (ПМР), як відомо, стосується систем мобільного радіозв’язку діапазонів дуже високих та ультрависоких частот (VHF та UHF), які використовуються правоохоронними, воєнними структурами, аварійними службами, транспортними, виробничими підприємствами тощо [1]. За способом використання частотного ресурсу системи ПМР поділяють на конвенціональні (з фіксованим розподілом каналів між абонентами) та транкінгові (з вільним доступом до спільного частотного ресурсу). Транкінгові системи радіозв’язку (ТСР) вважаються найбільш придатними для організації професійного (відомчого, виробничого, технологічного) зв’язку. Сучасні ТСР за характеристиками та набором послуг наближаються до стільникових, не конкуруючи з ними за обсягом трафіку, але зберігаючи важливу ознаку – дієздатність в критичних ситуаціях. 

В Україні системи ПМР застосовуються у багатьох сферах.

Разом з переважним розвитком ТСР, конвенціональні системи зберігають свій простір застосування. Їхнім головним режимом є конференц-зв’язок як найефективнішій для диспетчерських служб оперативно-рятувальних підрозділів. Тому з метою розвитку конвенціональних систем ПМР пропонуються технічні рішення, зокрема, удосконалення антенно-фідерного устаткування (підвищує енергетику радіоліній до 15%) та надання додаткових сервісних послуг (застосування сучасних систем тонального і субтонального виклику) [2].

Актуальність використання ТСР і загальну тенденцію переходу до цифрових систем підтверджують дослідження у військовій сфері: мережа радіозв’язку загального користування системи управління повсякденною діяльністю військ може бути побудована на базі протоколів транкінгового зв’язку, і найбільше відповідає вимогам багатозонова система Smart Sone ASTRO стандарту APCO25 [3]. 

Системи ТСР на теперішній час є головним засобом організації радіозв’язку в тактичній ланці управління ЗСУ. З метою підвищення зони покриття, зв’язності у радіомережах з командирами підпорядкованих частин та підрозділів передбачено роботу літаків-ретрансляторів [4]. Недоліком застосування засобів зв’язку цифрового стандарту DMR фірми Motorola є робота на фіксованих частотах, у достатньо вузькому діапазоні частот (136 – 174 МГц), що призводить до низької стійкості в умовах впливу засобів радіоелектронної боротьби. Тому ТСР мають обладнуватися сучасними військовими УКХ радіостанціями з підтримкою завадозахищених режимів роботи. 

Основними вимогами до перспективних систем радіозв’язку та способів їхньої реалізації є: використання SDR-радіозасобів, застосування широкосмугових сигналів, впровадження МІМО-технологій, використання смарт антенн, розгортання повітряних транспортних мереж на базі телекомунікаційних аероплатформ, інтелектуалізація процесу управління мережами радіозв’язку тощо [4]. 

Серед інших шляхів розвитку військових систем радіозв’язку є розгортання корпоративної системи транкінгового зв’язку на базі комплексу «Mototrbo», розгортання мережі радіозв’язку КХ/УКХ діапазону виробництва «Harris», «Aselsan», «Elbit» [5], а також використання конвенціональної цифрової системи радіозв’язку стандарту DMR ІР Site Connect (забезпечує високу якість мовних повідомлень, оперативний зв’язок між мобільними підрозділами і пунктами управляння, широкі функціональні можливості, включаючи передачу даних, роумінг тощо) [6].
В Україні актуальним є модернізація технологічного зв’язку та впровадження цифрових систем керування залізничним транспортом, зокрема, використання: радіо засобів стандарту DMR на аналогових і цифрових мережах технологічного зв’язку; системи GSM-R для залізничних ліній із швидкісним рухом поїздів; радіозасобів стандарту LTE-R в умовах передачі великих обсягів інформації з високою швидкістю [7].

В Україні активно використовуються аналогові та цифрові ТСР, про що свідчить надання ліцензій Національною комісією, що здійснює державне регулювання у сфері зв’язку та інформатизації (НКРЗІ). Зокрема у листопаді 2020 р. НКРЗІ видала ліцензії для аналогового (ТОВ «ЕЛІТ-ТАКСІ», Київ) та цифрового транкінгового радіозв’язку (ПрАТ «Полтавський гірничо-збагачувальний комбінат»).
Українські компанії пропонують розробникам і користувачам обладнання цифрових ПМР: система HYTERA стандарта DMR; система IDAS, система NEXEDGE стандарта NXDN, система Motorola MOTOTURBO (MOTOTRBO) стандарта DMR тощо [8–10].
Отже, тенденціями розвитку систем ПМР в Україні є переважне використання транкінгових систем, хоча конвенціональні системи також не втратили актуальність, широке застосування ТСР у військовій сфері та загальна тенденція переходу до цифрових систем і стандартів.
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